

儿时“科学家梦”即将实现 准博士生为小学老师寄来暖心手写信

全媒体记者 柳青
通讯员 叶彬彬 文/图

日前,义乌市东河小学的方志峰老师收到了一个标有“东南大学”字样的信封,她本以为是份广告宣传页,没想到打开一看,却是封字迹娟秀的信件。

“方老师,想不到我真的有可能实现小时候当科学家的梦想。”“当年的小屁孩已经成长为能为国家和人类做贡献的人了。”原来,这封手写信来自方老师十多年前教过的学生楼洋。

即将从大学毕业的楼洋,对在东河小学就读的时光充满了幸福的回忆,也对小学的班主任方老师有着深深的感激。信中,她提到了自己初中、高中以及大学的生活,字里行间“学霸”的气息显露无遗——当年的“小屁孩”通过自己的努力考进东南大学,并在今年1月份收到了美国伦斯勒理工学院的全额奖学金博士项目录取通知。“大学四年,我有三年的时间都泡在实验室里,别人觉得我很苦,但我却乐在其中。”楼洋称,3年的科研生活中,自己发表了

多篇科研论文和多项专利,在导师指导下研究的课题也拿到了企业的两千万投资,要进行研发并投入市场。就在写信的前几周,楼洋还收到了人生第一笔五位数的收入,是通过科研的专利权转让而来。信件最后,楼洋表示,自己博士的研究方向是药物载体材料,希望能在未来拯救千万受病痛折磨的患者。

“最开心的事莫过于多年后,学生依然想念着你,记得一起度过的时光,还会找你来说说话儿,这是只有老师才能享受到的别样的幸福啊!”看完信后,方老师激动不已,马上发朋友圈进行“炫耀”,并收获了许多点赞。

方老师回忆,小时候的楼洋就表现出了对学习的极大兴趣,她不仅爱读书、爱钻研,还在老师和父母的支持下苦练了扬琴、漫画等多项才艺并取得了丰硕成果,是一名德智体美劳全面发展的优秀学生,也是其他同学崇拜和学习的楷模。“我记得,在小学一年级的一次班会上,我让孩子们说说长大后的梦想,当时楼洋说想要当科学家,没想到十多年后,她的梦想终于能实现了。”而今,看着当年稚嫩的



楼洋在东南大学实验室。

小女孩即将走向异国高等学府继续探寻科研之路,方老师感到十分欣慰:“我收到的这封手写信,是楼洋同学不负青春交出的优秀答卷,也是她送给我最好的礼物。”

楼洋写给方老师的信。

义乌中小学期末考试 与暑假时间确定

全媒体记者 柳青

日前,记者从市教育局了解到,今年我市中小学期末考试时间与暑假放假时间已经确定。

小学于6月28日举行毕业考试,7月2日期末考试;初中在7月3日至4日进行期末考试;普通高中在7月12日至14日进行期末考试;职业高中期末考试时间另行通知。

初中、小学和幼儿园在7月7日休业式后放假;职业高中单独考试结束后于7月9日放假;普通高级中学考结束后于

7月20日放假。学校教职工在完成学校统一布置的工作后,于7月21日离校。

中小学、幼儿园学生9月1日报到注册,9月2日正式上课。为缓解开学报到时学校周边交通拥堵现象,实行错峰报到,小学、幼儿园9月1日上午报到,中学9月1日下午报到,各学校根据实际情况,再作分段错峰报到。

中小学、幼儿园教职工8月26日回校报到,8月27日至31日安排师德教育、集体备课及开学前准备等工作。

加大防溺水宣教力度 筑牢校园安全防线

全媒体记者 柳青 文/摄

5月27日,2020年金华市智慧平安校园建设现场会暨防溺水工作部署会在我市召开。

记者从会议上了解到,今年,金华全市防溺水工作要坚持问题导向,突出工作重点,加强部门联防联控,要积极开展“学生安全千万家”大走访、防溺水专项宣教活动,营造全社会关心预防学生溺水的良好氛围,同时推进校园游泳池建设,让广大学生有学习游泳的场所,最大限度减少溺水事故的发生。

会上,义乌市廿三里第一小学、浦江实验学校、武义县教育局分享了平安校园建设和做好学生防溺水工作的心得经验。

与会人员还参观了水上救援装备展、可拆装式游泳池图展、义乌市家长志愿者护学岗



心肺复苏术演练。



廿三里一小介绍智慧校园创建经验。

协会图展,现场观摩了水上救援、水上自救和心肺复苏术等应急演练活动,实地察看了廿三里一小智慧平安校园建设。

我市新增2所省级心理健康 教育示范点建设项目学校

通讯员 余雷光

5月29日,浙江省中小学心理健康教育指导中心公布2020年100个中小学心理健康教育示范点建设项目学校名单。全省共有100个中小学入选,其中我市绣湖小学教育集团、宾王中学等2所学校榜上有名。至此,包括先期入选的稠州中学教育集团、实验小学教育集团等8所学校在内,我市已经有10所学校入选省级心理健康教育示范点建设项目学校。

据了解,中小学心理健康

教育示范点建设项目由浙江省中小学心理健康教育指导中心组织评审,旨在落实“提高全体学生的心理素质,培养他们乐观、健康向上的心理品质,充分开发学生的心理潜能,促进学生身心和谐可持续发展”的教育目标,在浙江省建立引领中小学心理健康教育的标杆学校。经各市、县(市、区)教育局推荐申报,省中小学心理健康教育指导中心组织专家评审和网上公示,最终确定北京师范大学附属杭州中学等100个中小学心理健康教育示范点建设项目学校。

我市推进学校团改 及少先队改革工作

适龄儿童将接受队前教育后分批入队

全媒体记者 陈健贤

5月28日,义乌市少先队深化改革试点工作暨学校共青团改革推进会在市教育局举行。

记者从会议上获悉,我市在学生入队方式上将有所改变,往年“全童同时入队”的方式将发生改变,接下去将实施“全童分批入队”,即“达标一批,吸收一批”。

当前,学校团改和少先队改革工作稳步推进,在各学校

的努力下,尤其是12个试点学校先行先试,探索出了一些亮点和特色,取得了初步的成效。在学校团改方面,我市规范了团员发展标准和程序,推行了党团队一体化评价,并在“线上线下”成立“业余团校”,还形成了团教联动改革工作机制,健全了少工委组织体系。在少先队改革方面,我市拓展了“红领巾学院”教育阵地,绘制了少先队社会实践地图,并构建了国际融合少先队教育品牌。



昨日是第33个世界无烟日,本次无烟日主题是“保护青少年远离传统烟草产品和电子烟”。

5月29日上午,大陈小学开展了“世界无烟日”主题教育活动。该校通过组织学生制作禁烟标志、开展主题中队活动等形式,让学生了解吸烟的危害,普及健

康生活理念。据悉,大陈小学一直致力于打造无烟绿色校园,本次“世界无烟日”宣传活动的开展,不仅提高了师生和家长们对吸烟危害健康的认识,也为该校营造健康、清洁、禁烟的良好环境奠定了坚实的基础。

通讯员 蒋瑶瑶 张婧雅 摄

义乌启动“温暖的旅程”未成年人 亲子读书活动

全民阅读 书香义乌

全媒体记者 樊婷婷
通讯员 余雷光

为大力营造全民阅读良好氛围,激发未成年人阅读热情,5月29日,义乌市文明办、义乌市教育局联合发出通知,启动义乌市“温暖的旅程”未成年人亲子读书活动。

据了解,我市本次亲子读书活动以“温暖的旅程”为主题,整个读书活动分“亲子阅读”导读、暑期亲子读好

书、撰写亲子读书感悟文章、读书感悟文章推荐评选、全市小学生“亲子朗读”比赛等五个阶段。活动为期7个月,到2020年12月底结束。活动围绕“快乐阅读 和谐成长”这一主线,以传承中华传统美德和践行社会主义核心价值观,弘扬爱国主义精神,助力全国文明城市创建为重点,开展读书感悟文章(读后感)征文和“亲子朗读”等2项比赛,引导广大中小学生在阅读中增长学识、提升品德。

在暑假亲子读好书阶段,要求每个家庭力争在假期完成3至5本书的阅读任务,并做好记录。放暑假之前,家长要和孩子一起制定暑假亲子读书

计划。暑假期间,学校和家庭可采取亲子朗读录音、亲子读书分享、亲子读书记录等形式,使参与的未成年人和家长对暑期读书活动充满兴趣,充分享受读书带来的快乐。

在阅读的基础上,鼓励家长和孩子共同撰写读书感悟文章。在9月初班级、学校层层筛选推荐的基础上,10月中旬,市教育局将组织专家对读后感进行评审,并筛选优秀文章送金华参评。金华获奖作品将作为冰心作文入围作品(金华赛区),参加下一年度冰心作文奖评选。

全市小学生“亲子朗读”比赛以家庭为单位参加。作品要求由小学生与

家长合作朗读,家长人数不限,家长参与朗读内容应在30%~50%之间。6月下旬,各小学评选出3~5个朗诵优秀作品,通过“义乌新华书店”微信公众号上传音频作品,9月15日前截止上传。届时,评选出优秀作品,从中选出2部作品推荐至金华参加决赛,决赛以现场比赛方式进行,分现场朗读和知识问答两个环节。

据悉,为了提高读书活动的针对性和有效性,义乌市教育局、市新华书店还向中小學生提供了85个包括《一粒种子的旅行(精)》《四时之词(宋词中的二十四节气)》《平凡与不凡(浙江防疫抗疫一线故事)》等在内的不同主题的推荐书目。

“IVY CUP 常春藤杯”国际口语大赛初赛结果揭晓 义乌外国语学校学子问鼎华东赛区

通讯员 沈建华 朱云峰

近日,备受关注的“IVY CUP 常春藤杯”国际口语大赛2020年春季赛初赛结果揭晓,浙江义乌外国语学校国际部参赛选手脱颖而出,付嘉仪、朱芯乐等6名外选手取得入围半决赛资格,其中叶佳悦同学更以9.5分最高成绩问鼎华东赛区。

“IVY EVENTS”作为历史悠久、影响广泛的年度性英语竞赛,秉承美国常春藤联盟 Ivy League 竞技、合作创新之赛事精神,享有全球盛誉。“IVY CUP 常春藤杯”国际口语大赛比赛内容基于美国ETS官方权威题库,对标CEFR 欧洲共同语言参考标准,是参赛选手跻身国际舞台与海内外升学的重要参考标准,也是 ESL

(English as Second Language)地区较具权威的英语通用国际评级。

自第一届 IVY CUP 创赛至今,收到的全世界英语爱好者参赛作品累计超过100万件。浙江义乌外国语学校英语特色突出,开办的快乐英语高效教学模式,采用听、说、读、写、译、演整体推进教学法,打造开放、创新、超前的高效课堂,扭转了传统英语教学的低效局

面。学校先后与欧美澳10多所世界名校建立了合作关系,是义乌市国际交流特色学校。学校国际部现开设有中澳班、中日班、中韩班等,采取中西结合培养模式,学生毕业后既可参加国内高考,也可在国内参与国外高考,直升国内外本科院校,为广大学子开辟了一条便捷、安全、经济、高端的出国留学绿色通道。

一堂寓教于乐的劳动课

新丝路学校附属幼儿园让孩子“自在玩、自然得”

“小玩国”的故事

全媒体记者 樊婷婷 文/摄

麦子、水稻等都是普通的农作物,但对于如今的大多数幼儿来说,却是陌生的。上周,义乌新丝路学校附属幼儿园开展了一堂特殊的课程,组织小朋友们割麦子、晒麦子、打麦子,亲近自然,体验劳动带来的乐趣,让孩子们在劳动中感受收获的成功和喜悦。

一片麦田带来的收获

5月28日,记者走进新丝路学校附属幼儿园,看到园内地一小片已经成熟的麦田在阳光下闪着金灿灿的光芒。小朋友们正在老师的组织和带领下,学习收割麦子的方法,有的一手握已经成熟的麦秆,一手握着小镰刀,有模有样地进行收割,有的则手握剪刀一棵一棵剪着麦穗……

“阿姨你知道这是什么吗?要不要我告诉你?”劳动现场,中六班的张子莱小朋友拉着记者兴奋地说,“这是麦子,我们平时吃的面条、馒头、花卷都是由麦子变成面粉做出来的哦。”

“95后”班主任陈晓霞介绍,活动前她已为小朋友们讲解了关于小麦的知识,告诉小朋友们麦子的特征,组织幼儿运用各自的感官去探索麦子成熟的外形特征:金黄的、麦子一粒一粒



小朋友在“农民爷爷”的指导下收割小麦。

的,还有长长的麦芒……

而在更早的时候,在绿油油的麦田里,老师带着小朋友们站在田埂上,俯下身认真观察小麦的根、叶、麦穗等,加深幼儿对麦子的认识。有的小朋友用手摸摸麦子,有的小朋友闻闻麦子,强烈的好奇心和求知欲让孩子们在大自然中愉快地学习和探究。

“劳动的快乐是别的快乐无法替代的,鼓励孩子种植农作物,不仅能体验劳动和见证作物的生长过程,增强动手能力,还能感受到很多书本上学不到的知识。在春耕、夏种、秋收、冬藏中了

解农作、热爱农作、感恩自然。”新丝路学校附属幼儿园园长斯玉玲说,“劳动教育可以生活化,也可以学习化,这是一种倡导亲近自然的生活方式。幼儿园不会希望一次活动就让孩子养成不浪费粮食、知道粒粒皆辛苦,但至少孩子们再也不会把麦子当成草;麦子也不会只存在于书本里……它是活生生地存在于孩子眼前,让孩子们去感受麦芒的扎手,麦穗的清香……也在劳动中体会坚持。”

努力创设“自然生长”的栖息地

新丝路学校附属幼儿园的孩子从小

接受着“食育”教育,老师鼓励小朋友要跟土地做朋友,通过自己的劳作,去认识、去体验粮食来之不易。幼儿园里,每个年龄段的孩子都要通过亲自种植、晾晒、制作食物等方法,认识粮食、参与劳动。

据斯玉玲介绍,在“打造一所令人向往的小玩国”办园理念指导下,去年幼儿园改造时就在园内建造了一个庄园、一个菜园、一片梯田,努力营造充满自然节律、生命气息的环境,并根据不同季节种植油菜、莲藕、小麦、水稻、番薯以及各类蔬菜等。每个班级认领一片责任田,全程开展体验活动,让孩子们去播种、施肥、拔草、除虫,参与植物生长全过程。到了收获的季节,孩子们自己动手收割,体验到书本里面讲的“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的含义。通过这些活动,孩子们和自然发生着联结,在玩之中自然而然有收获。

除了这样的“劳动日”体验,幼儿园还设有童玩日、大餐日、行走日、清扫日、祝福日等特色课程,构建了基础性、游戏性、社会性共融的课程体系,在形式多样的丰富的活动中,让小玩童“自在玩、自然得”。



新丝路学校附属幼儿园 协办
地址:义乌市北苑路140号
电话:0579-89899577